

Η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού (ΠΣΕΠΕΠ) ιδρύθηκε το 1994 από τις Επαρχιακές Επιτροπές Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού, που λειτουργούσαν από το 1979 σε όλες τις επαρχίες, με κύριο στόχο την διοργάνωση των ετήσιων εκδηλώσεων της Εβδομάδας και του Φεστιβάλ Παιδιού.



Η ΠΣΕΠΕΠ επιλαμβάνεται θεμάτων που αφορούν την εφαρμογή της Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Παιδιού, συντονίζει τις δραστηριότητες των Επαρχιακών Επιτροπών και επεκτείνει τη δραστηριότητα της Κίνησης στην Κύπρο και το εξωτερικό.

Για την επίτευξη των στόχων της, η ΠΣΕΠΕΠ έχει:

- Καθιερώνει το Παγκύπριο Ετήσιο Συνέδριο Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού
- Προγραμματίζει σειρά παρεμβάσεων με την έκδοση των Θέσεων της πάνω σε θέματα παιδικής προστασίας και ευημερίας
- Γίνει μέλος Ευρωπαϊκών και Διεθνών Οργανώσεων για την διεκδίκηση και εφαρμογή των δικαιωμάτων των παιδιών
- Συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα της Κύπρου και του εξωτερικού που αφορούν άμεσα ζωτικά προβλήματα των παιδιών
- Συμβάλει στην υλοποίηση του διορισμού Επιτρόπου για το Παιδί, βήμα σημαντικότερο στην διασφάλιση της πλήρους εφαρμογής των δικαιωμάτων των παιδιών στην Κύπρο
- Καθιερώνει εκπαιδευτικά σεμινάρια για ενήλικες με στόχο την επιμόρφωση στην Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Παιδιού και την εφαρμογή της σε καθημερινό επίπεδο

Μέλη της ΠΣΕΠΕΠ είναι όλες οι Επαρχιακές Επιτροπές Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού που αποτελούνται από Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις εξειδικευμένες στην παιδική προστασία και ευημερία ή που έχουν άμεση σχέση με προγράμματα παιδικής προστασίας και ευημερίας καθώς και συναφείς επαγγελματικές οργανώσεις. Κυβερνητικές Υπηρεσίες και η Τοπική Αυτοδιοίκηση μετέχουν με συμβουλευτική ιδιότητα.

Η λειτουργία και θεσμοθέτηση της **Κυπριακής Παιδοβουλής** θεωρείται το σημαντικότερο, ίσως, έργο της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού (ΠΣΕΠΕΠ), αφού συμβάλλει τα μέγιστα στην εφαρμογή των Δικαιωμάτων των Παιδιών στον τόπο μας.



Η υπογραφή και κύρωση της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού από την Κυπριακή Δημοκρατία, σήμαινε αυτόματα και την υποχρέωση εφαρμογής της σε όλα τα επίπεδα.

Με την διαπίστωση πως, ενώ πλείστα των Δικαιωμάτων των Παιδιών αναγνωρίζονται και εφαρμόζονται, υπάρχει σαφής υποβάθμιση των Δικαιωμάτων Συμμετοχής των Παιδιών σε ζητήματα που τα αφορούν, η ΠΣΕΠΕΠ, προχώρησε στην ίδρυση, λειτουργία και θεσμοθέτηση της Κυπριακής Παιδοβουλής, σε συνεργασία με τα παιδιά που κατά παράδοση μετείχαν στις ετήσιες εκδηλώσεις της ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ.

Ο θεσμός αυτός έτυχε ουσιαστικής αναγνώρισης τόσο από το Κράτος όσο και από την κυπριακή κοινωνία και ελπίζουμε πολύ σύντομα τα παιδιά, ως ίσοι πολίτες, να διαδραματίσουν τον ρόλο που δικαιούνται και στον τόπο μας.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙΔΟΒΟΥΛΗΣ

Το έτος 2000, και με την υποστήριξη του τότε Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, αποφασίστηκε όπως η ετήσια εκδήλωση, όπου ομάδα παιδιών καταλάμβανε συμβολικά τα έδρανα της Βουλής, εξελιχτεί σε κανονική Σύνοδο Εργασίας, όπως ακριβώς γίνονται οι Σύνοδοι της Βουλής υπό την προεδρία του Προέδρου του Σώματος.

Το επόμενο βήμα ήταν να συσταθεί η Κυπριακή Παιδοβουλή ως ένα μόνιμο σώμα το οποίο λειτουργεί ολόχρονα και όχι μόνο κατά τη διάρκεια της Εβδομάδας Παιδιού, μία φορά τον χρόνο.

Κατά τη διάρκεια των επόμενων τριών χρόνων, η ΠΣΕΠΕΠ εκπαίδευσε εθελοντές «συντονιστές» οι οποίοι εργάστηκαν με τα παιδιά, τόσο σε επαρχιακό όσο και σε παγκύπριο επίπεδο, για την δημιουργία του νέου, μόνιμου, θεσμού της Κυπριακής Παιδοβουλής.

Η εργασία των επαρχιακών ομάδων και των Παγκύπριων Ολομελειών των Παιδοβουλευτών, ήταν συνήθως συνδεδεμένη με το θέμα της ετήσιας Εβδομάδας Παιδιού, στις εκδηλώσεις της οποίας συμμετείχαν ενεργά.

Παράλληλα, εργάζονταν στην διαμόρφωση του πρώτου «Καταστατικού», που ψηφίστηκε ομόφωνα στην Σύνοδο Εργασίας της Παγκύπριας Ολομέλειας τον Σεπτέμβριο του 2004.

Ονομάστηκε **«Κανονισμός Λειτουργίας της Κυπριακής Παιδοβουλής»** και αποτελείται από 16 άρθρα. Μερικά από αυτά βρίσκονται στην Ημερησία Διάταξη της Ολομέλειας της Παιδοβουλής για τροποποιήσεις που θα βελτιώσουν την λειτουργία της και θα διευκολύνουν το έργο της (Οκτώβριος 2010).

Ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΙΔΟΒΟΥΛΗΣ

Σύμφωνα με τον «Κανονισμό Λειτουργίας», η Κυπριακή Παιδοβουλή αποτελείται από 80 Μέλη και τρεις Παρατηρητές ηλικίας 12-18 ετών, διαμοιρασμένους στις πέντε Επαρχίες της Δημοκρατίας με την ίδια αναλογία που εκάστοτε επικρατεί στην Βουλή των Αντιπροσώπων.

Προς το παρόν, και εξ' αιτίας της Τουρκικής εισβολής και της κατοχής μέρους των εδαφών της Κυπριακής Δημοκρατίας, η Κυπριακή Παιδοβουλή λειτουργεί μόνο στις ελεύθερες περιοχές και αποτελείται από 56 Ελληνοκύπριους Παιδοβουλευτές και τους 3 Παρατηρητές: έναν Μαρωνίτη, έναν Αρμένιο και έναν Λατίνο που αντιπροσωπεύουν τις άλλες τρεις, αναγνωρισμένες από το Σύνταγμα, εθνικές μειονότητες της Κύπρου.

Η θητεία των Παιδοβουλευτών είναι διετής και η εκλογή τους γίνεται μέσα από Επαρχιακές Εκλογικές Συνελεύσεις μεταξύ υποψηφίων που προτάθηκαν από τα Μαθητικά Συμβούλια όλων των Γυμνασίων (ηλικίες 13-16)¹ και από παιδιά που δεν φοιτούν σε σχολεία (μέχρι 10% του συνολικού αριθμού) τα οποία εκδηλώνουν ενδιαφέρον για υποψηφιότητα.

Κάθε σχολείο, σε σύνοδο όλων των Μαθητικών Συμβουλίων του, εκλέγει με μυστική ψηφοφορία έναν (1) υποψήφιο Παιδοβουλευτή.

Η Παιδοβουλή εκλέγει Πρόεδρο, 2 Κοσμήτορες και 2 Γραμματείς και διορίζει Ειδικές Επιτροπές.

Η Παιδοβουλή συνέρχεται σε Παγκύπρια Σύνοδο Εργασίας κάθε 2 μήνες και πανηγυρικά μία φορά τον χρόνο υπό την Προεδρία του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, κάθε Νοέμβριο, όταν εορτάζεται η επέτειος της υπογραφής και επικύρωσης της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

¹ **Διαδικασία εκλογής υποψηφίων Παιδοβουλευτών:** Κάθε Γυμνάσιο – δημόσιο ή ιδιωτικό – εκλέγει πρώτα τα Μαθητικά Συμβούλια των Τάξεων. Ενημερώνονται όλοι οι μαθητές του σχολείου για τις επικείμενες εκλογές υποψηφίων Παιδοβουλευτών και καλούνται να υποβάλουν την υποψηφιότητά τους ή να δηλώσουν το ενδιαφέρον τους. Κάθε μαθητής ηλικίας 13-16 ετών έχει δικαίωμα υποβολής υποψηφιότητας ή/και δήλωσης ενδιαφέροντος. Τα Μαθητικά Συμβούλια, σε κοινή συνεδρία τους, εκλέγουν με μυστική ψηφοφορία τον υποψήφιο Παιδοβουλευτή τους, ανάμεσα από αυτούς που υπέβαλαν υποψηφιότητα ή που δήλωσαν ενδιαφέρον. Ο υποψήφιος δεν είναι κατ' ανάγκη και μέλος των Μαθητικών Συμβουλίων ή του Κεντρικού Μαθητικού Συμβουλίου, χωρίς βέβαια αυτό να αποκλείεται. Ο υποψήφιος Παιδοβουλευτής εκπροσωπεί τους συνομηλίκους του και είναι υπόλογος προς αυτούς.

Έκτακτες Σύνοδοι μπορεί να διοργανωθούν οποτεδήποτε και με αφορμή ιδιαίτερα γεγονότα, π.χ. τον Μαραθώνιο για Παιδιά με Ειδικές Ανάγκες, την Διεθνή Ημέρα για τους Πρόσφυγες, το Ευρωπαϊκό έτος για την Φτώχεια και τον Κοινωνικό Αποκλεισμό κ.λπ.

Ο Κανονισμός προβλέπει την λειτουργία Επαρχιακών Κοινοβουλευτικών Ομάδων οι οποίες εκλέγουν τους δικούς τους αξιωματούχους και συνέρχονται τακτικά κάθε μήνα σε προετοιμασία των Παγκύπριων Συνόδων Εργασίας.

Περιέχει επίσης άρθρα σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των Παιδοβουλευτών, την Ημερησία Διάταξη των Συνόδων, την τήρηση των Πρακτικών και του Αρχείου και τον τρόπο υποβολής ερωτήσεων και προτάσεων.

Τέλος, το Άρθρο 16 του «Κανονισμού» περιγράφει λεπτομερώς τον ρόλο της ΠΣΕΠΕΠ, ως υποστηρικτικό της Παιδοβουλής σώμα, με δικαιώματα και υποχρεώσεις για την διαφάλιση της κανονικής λειτουργίας και της παραπέρα εξέλιξης του θεσμού.

Κατά παρέκκλιση, και μέχρι την επίλυση του Κυπριακού και την πλήρη αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας της Κύπρου, έχουν ομόφωνα αποφασιστεί τα πιο κάτω:

1. Λόγω του μεγάλου αριθμού των Παιδοβουλευτών στην Επαρχία Λευκωσίας, κάθε σχολείο εκλέγει δύο (2) υποψηφίους ώστε να υπάρχει ικανοποιητικός αριθμός τόσο για Παιδοβουλευτές όσο και για Αναπληρωματικούς (ο μισός αριθμός των Παιδοβουλευτών).
2. Ο αριθμός των Παιδοβουλευτών της Επαρχίας Αμμοχώστου μειώνεται από 11 σε 8 και εκείνος της Επαρχίας Λάρνακας αυξάνεται από 5 σε 8 ώστε να είναι δικαιότερη η κατανομή με βάση τον πραγματικό αριθμό των κατοίκων τους.
3. Λόγω του μικρού αριθμού των σχολείων στην ελεύθερη περιοχή Αμμοχώστου, κάθε σχολείο πρέπει να εκλέξει τρεις (3) υποψηφίους ώστε να υπάρχει, τουλάχιστον, ο συνολικός αριθμός των 12 παιδιών που απαιτούνται (8 Παιδοβουλευτές και 4 Αναπληρωματικοί από 4 μόνο σχολεία – 3 δημόσια και ένα ιδιωτικό – αφού το Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου δεν μπορεί να συμμετάσχει κανονικά)

Υποχρεώσεις Παιδοβουλευτών

1. Να παρίστανται σε όλες τις συνεδρίες, Επαρχιακές και Παγκύπριες όσο και στις συνεδρίες Ειδικών Επιτροπών στις οποίες τυχόν ανήκουν.
2. Να ενημερώνονται για τις τυχόν καινούριες νομοθεσίες, σε τοπικό ή διεθνές επίπεδο, σε θέματα που αφορούν τα παιδιά.
3. Να τηρούν κόσμια και καλή συμπεριφορά απέναντι στους συναδέλφους τους αλλά και απέναντι στους άλλους γενικά.
4. Δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν άπρεπη ή προσβλητική γλώσσα και χαρακτηρισμούς.
5. Η εμφάνισή τους πρέπει να συνάδει προς την ιδιότητα του Παιδοβουλευτή και να είναι ανάλογη με τον χώρο στον οποίο βρίσκονται εκπροσωπώντας την Παιδοβουλή.
6. Παιδοβουλευτής που διαπράττει αδίκημα αποβάλλεται από το Σώμα αυτόματα και αντικαθίσταται από τον 1^ο Αναπληρωτή Παιδοβουλευτή της επαρχίας του.
7. Παιδοβουλευτής που απουσιάζει αδικαιολόγητα από τρεις συνεχόμενες συνεδρίες, είτε επαρχιακά είτε Παγκύπρια, εκπίπτει του αξιώματός του και αντικαθίσταται από τον 1^ο Αναπληρωτή Παιδοβουλευτή της επαρχίας του.